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Die Einordnung der Anfragen erfolgt unter 
TOP 11. „Anfragen der Fraktionen/der Stadt-
verordneten“ als TOP 11.1.2. und TOP 11.2. 
bzw. 11.2.1.
Die Nummerierung nachfolgender Tages- 
ordnungspunkte ändert sich entsprechend.“

 
SVV-Beschluss-Nr.: 02/05/2020

„Die Stadtverwaltung wird beauftragt, eine 
Machbarkeitsstudie zur Abwägung ver- 
schiedener Alternativen zur Errichtung eines  
sicheren Fahrradweges unter/an/über der 
Knesebeckbrücke/Zehlendorfer Straße auf 
Teltower Seite in Auftrag zu geben. Für die 
Durchführung der Studie sollen 30.000,- €  
an außerplanmäßigen Mitteln bewilligt  
werden.“

 
SVV-Beschluss-Nr.: 03/05/2020

„Die Stadtverordnetenversammlung Teltow 
lehnt den Antrag der Fraktionen GRÜNE/
LINKE, Freie Wähler-BIT-BFB und des Stadt-
verordneten Herrn Eberhard Adenstedt in 
der vorliegenden Fassung der DS-007/2020 
- „Dringlichkeitsantrag zum Erhalt der Eichen-
allee an der Ruhlsdorfer/Teltower Straße“ - 
ab.“

 
SVV-Beschluss-Nr.: 04/05/2020

„Der Bürgermeister wird beauftragt, in Zu-
sammenarbeit mit der Stadtverordneten-
versammlung, Möglichkeiten zur jährlichen  
Würdigung des ehrenamtlichen Engage-
ments der Teltower Bürgerinnen und Bürger 
durch die SVV vorzuschlagen.

Die Benennung/der Vorschlag der zu wür- 
digenden Bürger*innen, könnte beispiels- 
weise durch einen Aufruf an die Einwoh-
ner*innen/Bürger*innen Teltows erfolgen.“

 
SVV-Beschluss-Nr.: 05/05/2020

„Die Stadtverordnetenversammlung Teltow 
lehnt den Antrag des Stadtverordneten Herrn 
Eberhard Adenstedt und der Fraktion Freie 
Wähler-BIT-BFB in der geänderten Fassung 
der DS-270/2019 - „Prüfauftrag: Erstellung 
einer Liste der Störfälle im Fraunhofer- 
Institut für Angewandte Polymerforschung 
(IAP) in Teltow-Seehof“ - ab.“

SVV-Beschluss-Nr.: 06/05/2020

1. 	 Gemäß § 1 Abs. 6 des Baugesetzbuches 
(BauGB) sind die öffentlichen und priva-
ten Belange gegeneinander und unter- 
einander gerecht abgewogen worden. 
Die Abwägung wird gebilligt.

2. 	 Der geänderte Entwurf des Bebauungs-
plans Nr. 61 „ehem. GPG Immergrün“ 
(Planstand: 25.11.2019) wird beschlos-
sen und dessen geänderte Begründung 
(Planstand: 25.11.2019) wird gebilligt.

3. 	 Der geänderte Entwurf des Bebauungs-
plans Nr. 61 „ehem. GPG Immergrün“ 
wird gemäß § 3 Abs. 2 des Baugesetz-
buches (BauGB) öffentlich ausgelegt. 
Die Beteiligung der in ihren Belangen 
berührten Behörden und sonstigen Trä-
ger öffentlicher Belange sowie die Ab-
stimmung mit den Nachbargemeinden 
werden gemäß § 4 Abs. 2 BauGB und  
§ 2 Abs. 2 BauGB durchgeführt.

4. 	 Der geänderte Entwurf der 9. Ände-
rung des Flächennutzungsplans Teltow 
(Planstand: 26.11.2019) wird beschlos-
sen und dessen Begründung (Planstand: 
26.11.2019) wird gebilligt.

5. 	 Der geänderte Entwurf der 9. Änderung 
des Flächennutzungsplans Teltow wird 
gemäß § 3 Abs. 2 des Baugesetzbuches 
(BauGB) öffentlich ausgelegt. Die Betei-
ligung der in ihren Belangen berührten 
Behörden und sonstigen Träger öffent- 
licher Belange sowie die Abstimmung 
mit den Nachbargemeinden werden ge-
mäß § 4 Abs. 2 BauGB und § 2 Abs. 2 
BauGB durchgeführt.“

 
SVV-Beschluss-Nr.: 07/05/2020

„Für die Weiterarbeit am Bebauungsplan 
Nr. 64 „Altstadt – südlich des Zeppelin- 
ufers“ werden finanzielle Mittel in Höhe von 
60.000 Euro außerplanmäßig zur Verfügung 
gestellt.“

 
SVV-Beschluss-Nr.: 08/05/2020

„Für die Beschilderung der Buschwiesen  
werden außerplanmäßig 7.500 Euro im  
Produkt 55401 (Naturschutz) im Haushalt für 
das Jahr 2020 bewilligt.“

SVV-Beschluss-Nr.: 09/05/2020

„Die Maßnahmebezogene Satzung der Stadt 
Teltow über die Erhebung von Erschließungs-
beiträgen für die Straße „Am Sportplatz“ 
in Ruhlsdorf lt. Anlage in der Fassung vom 
22.01.2020 wird beschlossen.“

 
SVV-Beschluss-Nr.: 10/05/2020

„Die Stadt Teltow unterstützt den Verein SV 
Sport und Spaß e. V. im Kalenderjahr 2020 mit 
einem Zuschuss von einmalig 10.000,00 €. 
Der Zuschuss wird quartalsweise zum  
15.02., 15.05., 15.08. und 15.11.2020 i. H. v. 
2.500,00 € angewiesen. Die Förderungs- 
zusage ist abhängig von der Sicherstellung 
der Gesamtfinanzierung. Der Zuschuss für 
das Jahr 2020 wird außerplanmäßig bereit-
gestellt.

Die Auszahlung des Zuschusses ist abhän-
gig von der Vorlage einer aktuellen Gemein- 
nützigkeitsbescheinigung, die der Stadtver-
waltung Teltow vorgelegt werden muss.“

 
SVV-Beschluss-Nr.: 11/05/2020

„Die Stadt Teltow verpflichtet sich auf der 
Grundlage der Deutschen Nachhaltigkeits-
strategie (Neuauflage 2016) und der Nach-
haltigkeitsstrategie für das Land Brandenburg 
(2014 und 2016) zur nachhaltigen Entwick-
lung im Sinne der Umsetzung der Agenda 
2030 der Vereinten Nationen (beschlossen 
am 25.09.2015 von 193 Mitgliedsstaaten der 
Vereinten Nationen in New York), ihren Bei-
trag zu leisten. Eine nachhaltige Entwicklung 
ist eine Entwicklung, die den Bedürfnissen 
der heutigen Generation entspricht, ohne  
die Möglichkeiten künftiger Generationen zu 
gefährden.“ 

Teltow, den 24.01.2020  
 
 
gez. S. Jeschke 
SVV-Büro

BESCHLUSS DER  
04. HAUPTAUSSCHUSSSITZUNG  
VOM 10.12.2019 

 
HA-Beschluss-Nr.: 01/04/2019

„1) Das gemeindliche Einvernehmen für den 
Neubau einer Gesamtschule mit Sporthalle 
und Außenanlagen in der Mahlower Str. 146 
auf den Flurstücken 2965 und 2966 der Flur 
12 in der Gemarkung Teltow wird erteilt.

2) Es wird die Auflage erteilt, in einem  
gesonderten Schallschutzgutachten nach- 
zuweisen, dass die Immissionsrichtwerte 
für die umliegende Wohnbebauung einge- 
halten werden.“
 
 

WA-Beschluss-Nr.: 01/01/2020

„Die öffentliche Tagesordnung der 01. Sit-
zung des Werksausschusses vom 15.01.2020 
wird um den Antrag des Bürgermeisters  
Nr. DS-005/2020 – Abriss des Kita-Gebäudes 
„Käferland“, Anne-Frank-Weg 1 in Teltow, 
inkl. Sondermüllentsorgung – erweitert.

Die Einordnung der Drucksache erfolgt als 
neuer TOP 8.2.“

 
WA-Beschluss-Nr.: 02/01/2020

„Die PWP Treuhand GmbH wird zur Prüfung 
des Jahresabschlusses 2017 des Eigenbetrie-
bes „MenschensKinder Teltow“ benannt.“ 
 
 
 
 
 
 
 
 
HA-Beschluss-Nr.: 11/05/2020

„Das gemeindliche Einvernehmen zum An-
trag auf Vorbescheid zum Neubau von zwei 

Einfamilienhäusern in der Max-Sabersky- 
Allee (Gemarkung Teltow, Flur 4, Flurstücke 
24/1, 25/1, 208 und 229) wird nicht erteilt.“

 
HA-Beschluss-Nr.: 12/05/2020

„Das gemeindliche Einvernehmen zum An-
trag auf Vorbescheid zur Errichtung eines 
Gebrauchtwagenmarktes im Schenkendor- 
fer Weg 1 (Gemarkung Teltow, Flur 14, Flur-
stücke 467, 469 und 471) wird erteilt.“

 
HA-Beschluss-Nr.: 13/05/2020

„Dem Antrag auf Befreiung von der grün- 
ordnerischen Festsetzung des Bebauungs-
plans Nr. 36“ Südliche Händelstraße West 
„zur Fällung des im Vorgarten des Grund-
stücks Gershwinstr. 17, Flur 12, Flurstück 997, 
vorhandenen Baumes (Wildkirsche) wird 
nicht zugestimmt.“

 
HA-Beschluss-Nr.: 14/05/2020

„Der Auftrag zur Lieferung eines mobilen 
Stromerzeugers mit Lichtmast soll im Er-
gebnis der erfolgten Ausschreibung an die  
Firma G.B.S. Handelsgesellschaft mbH ver- 
geben werden.
Die Auftragssumme beträgt 59.939,34 € 
(inkl. MwSt.).“

 
HA-Beschluss-Nr.: 15/05/2020

„Das Ingenieurbüro IDAS Planungsgesell-
schaft mbH aus Luckenwalde wird beauf-
tragt, die Verkehrswege- und Freiraum- 
planung für die Realisierung des Radweges 
zwischen der Marina Teltow und Möbel 
Boss zu erbringen.
Der Auftragswert beträgt 109.211,92 €  
brutto.“

 
HA-Beschluss-Nr.: 16/05/2020

„Die Herstellung des Ersatzneubaus des  
Regenklärbeckens im Nieplitzweg wird an 
die Firma Brochwitz aus Plessa vergeben.
Der Auftragswert beträgt 165.033,89 €  
brutto.“

 

HA-Beschluss-Nr.: 17/05/2020

„Die Firma Se.services GmbH aus 15782 
Schulzendorf, Karl-Marx-Straße 14-16, wird 
mit der Errichtung der Straßenbeleuchtung 
in Teltow, OT Sigridshorst beauftragt.
Die Auftragssumme beträgt 288.767,55 €  
brutto.“

 
HA-Beschluss-Nr.: 18/05/2020

„Die Firma EIFFAGE Infra-Ost GmbH aus  
Trebbin wird mit dem Ausbau der Straße  
„Am Sportplatz“ beauftragt. 
Die Auftragssumme beträgt 263.943,79 €  
brutto.“

 
HA-Beschluss-Nr.: 19/05/2020

„Der Auftrag zur Planung und Überwachung 
der Bauleistung wird dem Ingenieurbüro 
AWE GmbH in der Berliner Straße 3 in 14532 
Stahnsdorf erteilt.
Die Auftragssumme beträgt 28.224,49 €  
Brutto.“ 

 
SVV-Beschluss-Nr.: 01/05/2020

„Die öffentliche Tagesordnung der 05.  
Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
vom 22.01.2020 wird um den Beschluss-
antrag der Fraktionen GRÜNE/LINKE, Freie 
Wähler-BIT-BFB und des Stadtverordneten 
Herrn Eberhard Adenstedt, Freies Mandat, 
DS-007/2020, erweitert. Die Einordnung des 
Antrages erfolgt unter TOP 9. „Anträge der 
Fraktionen“ als TOP 9.1.3., „Gemeinsamer  
Antrag der Fraktionen GRÜNE/LINKE,  
Freie Wähler-BIT-BFB und Herrn Eberhard 
Adenstedt.“

Die Tagesordnung wird ebenso erweitert 
um die Anfrage der Fraktion GRÜNE/LINKE,  
AF-006/2020 sowie um die Anfrage der  
Fraktion GRÜNE/LINKE, SPD und Freie Wähler- 
BIT-BFB, AF-003/2020.

 

ÖFFENTLICH BEHANDELT:

ÖFFENTLICH BEHANDELT:

ÖFFENTLICH BEHANDELT:

BESCHLÜSSE DER  
01. WERKSAUSSCHUSSSITZUNG  
VOM 15.01.2020

BESCHLÜSSE DER  
05. HAUPTAUSSCHUSSSITZUNG  
VOM 20.01.2020

ÖFFENTLICH BEHANDELT:

BESCHLÜSSE DER  
05. STADTVERORDNETEN- 
VERSAMMLUNG VOM 22.01.2020
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AMTLICHE BEKANNTMACHUNG ÜBER DIE FRÜHZEITIGE BETEILIGUNG DER ÖFFENTLICHKEIT 
GEMÄSS § 3 ABS. 1 BAUGESETZBUCH (BAUGB) ZUM BEBAUUNGSPLANVERFAHREN NR. 75 „EHEMALIGER 
SABERSKY-PARK AN DER LICHTERFELDER ALLEE / JACOBSONSTEIG“ DER STADT TELTOW

Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt 
Teltow hat am 04.07.2018 in öffentlicher 
Sitzung die Aufstellung des Bebauungsplans 
Nr. 75 „Ehemaliger Sabersky-Park an 
der Lichterfelder Allee / Jacobsonsteig“ be-
schlossen. 

Das Plangebiet befindet sich im Nordosten 
des Stadtgebietes im Bereich des Siedlungs-
gebietes Seehof zwischen Lichterfelder Allee,
Fritz-Reuter-Straße, Marienfelder Anger und 
Breitscheidstraße. Das Plangebiet ist ca.
1,65 ha groß und besteht aus den Flur-
stücken 333 und 341 sowie den Flurstücken

37/1, 38 und 342 (jeweils teilweise) der Flur 3
sowie dem Flurstück 210 (teilweise) der Flur 5
in der Gemarkung Teltow.

Die Abgrenzung des räumlichen Geltungs-
bereichs ist der nachfolgenden Abbildung zu 
entnehmen.

Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt 
Teltow hat am 22. Januar 2020 in öffentlicher 
Sitzung die Beteiligung der Öffentlichkeit 
zu dem Bebauungsplan Nr. 61 „ehem. GPG 
Immergrün“ sowie zu der 9. Änderung des 
Flächennutzungsplans Teltow (Bereich ehem. 
GPG Immergrün) beschlossen. Der Geltungs-

bereich befindet sich östlich der Ruhlsdorfer 
Straße zwischen der Resedastraße und dem 
ehemaligen Industriegleis. Er umfasst eine 
Gesamtgröße von etwa 17,4 ha und besteht 
in der Gemarkung Teltow aus den Flurstücken 
138, 139, 167/2, 169/1, 206, 225, 226, 227, 
238, 240, 383, 388, 389, 490, 491, 493, 494, 

497, 498, 499, 500, 501, 502, 503, 504 und 
505 der Flur 14 sowie aus den Flurstücken 
2582, 2583, 2584, 2585, 2586, 2972 und 
2973 der Flur 12 und ist in dem folgenden 
Kartenausschnitt dargestellt:

Planungsziel

Die Aufstellung des Bebauungsplanes dient 
gemäß Aufstellungsbeschluss der Entwick-
lung und Sicherung der Fläche als öffent-
liche Grünfläche unter Berücksichtigung 
von Biotopverbundqualitäten und Grünver-
bindungsfunktionen, der Entwicklung der Er-
holungsnutzung sowie der Sicherung einer
geordneten städtebaulichen Entwicklung im 
Kontext mit der Gesamtentwicklung See-

hofs und der Berücksichtigung der Bau-
kultur und Gartenbaukultur und der erhaltens-
werten Plätze, Flächen und Grünanlagen von 
geschichtlicher, künstlerischer und städte-
baulicher Bedeutung.

Umweltprüfung

Gemäß § 2 Abs. 4 und § 2 a Satz 2 Nr. 2 BauGB 
ist eine Umweltprüfung durchzuführen, bei 
der die voraussichtlich erheblichen Umwelt-

auswirkungen gemäß § 1 Abs. 6 Nr. 7 und 
§ 1 a BauGB ermittelt und in einem Umwelt-
bericht beschrieben und bewertet werden. 
Der Umweltbericht wird zur Entwurfsfassung 
des Bebauungsplans erarbeitet und im wei-
teren Planverfahren fortgeschrieben.
Folgende Arten umweltbezogener Informa-
tionen sind bisher verfügbar und können 
eingesehen werden:

-    Artenschutzfachbeitrag 

Kartengrundlage: Liegenschaftskataster (ohne Maßstab), Anmerkung: Das Gebäude (Nr. 85) auf den Flurstücken 101 und 102 ist nicht mehr vorhanden. 

Frühzeitige Beteiligung der Öffentlich-
keit gemäß § 3 Abs. 1 BauGB

Zur Darstellung der Ziele und Zwecke so-
wie der Auswirkungen der städtebaulichen 
Planung wird der Vorentwurf des Bebau-
ungsplans mit Begründung (einschließlich 
Bestands- und Maßnahmenplan zum Grün-
ordnungsplan)

vom 20. Februar 2020 bis einschließlich 
20. März 2020

während der Dienststunden

MONTAGS  
von 7.30 – 12.00 und von 13.00 – 15.00 Uhr
DIENSTAGS
von 7.30 – 12.00 und von 13.00 – 18.00 Uhr 
MITTWOCHS
von 7.30 – 12.00 und von 13.00 – 15.00 Uhr
DONNERSTAGS
von 7.30 – 12.00 und von 13.00 – 15.00 Uhr
FREITAGS
von 7.30 – 12.00 Uhr 

im Neuen Rathaus der Stadt Teltow, Markt-
platz 1/3, Foyer im Erdgeschoss, öffentlich 
ausgelegt. Die der Planung zugrunde liegen-

den Vorschriften (Gesetze, Verordnungen, Er-
lasse und DIN-Vorschriften) können bei der 
Stadtverwaltung Teltow eingesehen werden.

Während dieser Auslegungsfrist können Stel-
lungnahmen elektronisch, schriftlich oder 
zur Niederschrift bei dem Sachgebiet Stadt-
entwicklung (Zimmer 2.11-2.15) im Bauamt 
der Stadt Teltow vorgebracht werden. Die 
schriftlichen Stellungnahmen auf dem Post-
weg richten Sie bitte an: Stadtverwaltung 
Teltow, Postfach 252, 14505 Teltow, auf elek-
tronischem Wege an c.jezischek@teltow.de.

Im Sinne der Vorschrift des § 4 a Abs. 4 BauGB 
können Sie während des Beteiligungszeit-
raumes die auszulegenden Unterlagen zu-
sätzlich auf der Internetseite der Stadt Teltow 
unter www.teltow.de → Teltow → Stadtent-
wicklung → Beteiligung der Öffentlichkeit 
einsehen. Unter der Bezeichnung Bebau-
ungsplan Nr. 75 „Ehemaliger Sabersky-Park 
an der Lichterfelder Allee / Jacobsonsteig“ 
finden Sie die im Rathaus öffentlich aus-
liegenden Unterlagen als pdf-Datei.

Nicht fristgerecht eingereichte Stellungnah-
men können unberücksichtigt bleiben. Ein 
Antrag nach § 47 Abs. 2a der Verwaltungs-

gerichtsordnung ist unzulässig, soweit mit 
ihm Einwendungen geltend gemacht wer-
den, die vom Antragsteller im Rahmen der 
Auslegung nicht oder verspätet geltend ge-
macht wurden, aber hätten geltend gemacht 
werden können.

Die Verarbeitung personenbezogener Daten 
erfolgt auf Grundlage des § 3 BauGB in Ver-
bindung mit Art. 6 Abs. 1 Buchst. e DSGVO 
und dem Brandenburgischen Datenschutz-
gesetz. Sofern Sie ihre Stellungnahme ohne 
Absenderangaben abgeben, erhalten Sie kei-
ne Mitteilung über das Ergebnis der Prüfung. 
Weitere Informationen entnehmen Sie bitte 
dem Formblatt: Informationspflichten bei der 
Erhebung von Daten im Rahmen der Öffent-
lichkeitsbeteiligung nach BauGB (Art. 13 
DSGVO), welches mit ausliegt. 

Teltow, den 24. Januar 2020   
   

gez. 
Thomas Schmidt             - Siegel -
Bürgermeister

AMTLICHE BEKANNTMACHUNG ÜBER DIE BETEILIGUNG DER ÖFFENTLICHKEIT GEMÄSS § 3 ABS. 2 DES 
BAUGESETZBUCHES (BAUGB) ZUM BEBAUUNGSPLAN NR. 61 „EHEM. GPG IMMERGRÜN“ SOWIE ZUR 9. ÄNDERUNG 
DES FLÄCHENNUTZUNGSPLANS TELTOW (BEREICH EHEM. GPG IMMERGRÜN).
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Planungsziel

Planungsziel des Bebauungsplanes ist die 
städtebauliche Neustrukturierung der Brach-
fläche durch Entwicklung eines Mischgebie-
tes zur Einbindung vorhandener Gewerbe- 
betriebe, eines allgemeinen Wohngebietes 
sowie eines eingeschränkten Gewerbe- 
gebietes. Gleichzeitig soll ein wesentlicher 
Anteil an Freiflächen geschaffen und erhalten 
werden. 

Die Ziele lassen sich wie folgt zusammen-
fassen:

•	 Schaffung von Bauplanungsrecht für ein 
allgemeines Wohngebiet und für ein  
Mischgebiet.

•	 Schaffung des grünordnerischen Aus-
gleichs für den baulichen Eingriff.

 
Umweltverträglichkeitsprüfung

Eine Umweltprüfung ist durchgeführt wor-
den. Die Ergebnisse zu den geprüften Schutz-
gütern Mensch, Boden, Wasser, Klima, Luft, 
Tiere, Pflanzen, Landschaft, Kultur- und Sach-
güter sowie deren jeweiligen Wechselwir-
kungen sind in den Umweltbericht als Teil II 
der Begründung eingeflossen. 

 
Beteiligung der Öffentlichkeit

Der Entwurf der 9. Änderung des Flächen-
nutzungsplans Teltow (Bereich ehem. GPG 
Immergrün) einschließlich Begründung, der 
Entwurf des Bebauungsplanes 61 „ehem. 
GPG Immergrün“ einschließlich Begründung, 
der Umweltbericht als Teil II der Begründung, 
der Grünordnungsplan zu den natur- und ar-
tenschutzrechtlichen Prüfungen, der Arten-
schutzfachbeitrag mit den Ergebnissen der 
Beeinträchtigung von Fauna und Flora, das 
Schallgutachten zu den zu erwartenden Be-
einträchtigungen aus Verkehrs- und Anlagen-
lärm, die Altlastengutachten mit den Prüfer-
gebnissen zu den Altlasten und den Abfällen, 
die Leistungsfähigkeitsüberprüfung zu dem 
Knotenpunkt Ruhlsdorfer Straße / Flieder-
straße sowie die Stellungnahmen aus der 
förmlichen Beteiligung gemäß § 4 Abs. 2 
BauGB vom Oktober / November 2016:

- 	 des Landesbetriebs Forst mit dem Hin-
weis auf Waldflächen nach Waldgesetz 
innerhalb des Geltungsbereiches,

- 	 des Landesamtes für Umwelt mit Anre-
gungen zu den Ergebnissen der unter-
suchten Immissionen aus Gewerbe und 
Verkehr,

- 	 des Landkreises Potsdam Mittelmark mit 
Anregungen des Fachdienstes Wasser- 
wirtschaft zur Lage des Geltungsberei-
ches innerhalb der Trinkwasserschutz- 
zone III einschließlich der daraus resul-
tierenden und zu beachtenden Vorgaben, 
des Fachdienstes untere Bodenschutz- 
und Abfallwirtschaftsbehörde mit dem 
Hinweis auf die erforderliche abschlie-
ßende Bearbeitung des Schadstoff- und 
Entsorgungskonzeptes, des Fachdienstes 
Gesundheit mit dem Hinweis zur Lage 
des Geltungsbereiches innerhalb der 
Trinkwasserschutzzone III einschließlich 
den daraus resultierenden Geboten und 
Verboten sowie der Erforderlichkeit eines 
hydrogeologischen Gutachtens und Hin-
weisen zu möglichen gesundheitlichen 
Beeinträchtigungen durch Lärm und Alt-
lasten,

- 	 des Zentraldienstes der Polizei – Kampf-
mittelbeseitigung zur Kampfmittelbe- 
lastung des Areals, sowie das Schreiben 
vom 15. Februar 2019 mit dem die Forde-
rung nach einem hydrogeologischen Gut-
achten seitens des Fachdienstes Gesund-
heit des Landkreises Potsdam-Mittelmark 
zurückgenommen wurde,

werden vom 

13. Februar 2020 bis einschließlich zum 
16. März 2020

während der Dienststunden

 MONTAGS 	  
von 7.30 – 12.00 und von 13.00 – 15.00 Uhr 
 DIENSTAGS	  
von 7.30 – 12.00 und von 13.00 – 18.00 Uhr  
 MITTWOCHS	  
von 7.30 – 12.00 und von 13.00 – 15.00 Uhr 
 DONNERSTAGS	  
von 7.30 – 12.00 und von 13.00 – 15.00 Uhr 
 FREITAGS	  
von 7.30 – 12.00 Uhr 

im Neuen Rathaus der Stadt Teltow, Markt-
platz 1/3, Foyer im Erdgeschoss, öffentlich 
ausgelegt.   

Während dieser Auslegungsfrist können  
Stellungnahmen schriftlich oder zur Nieder-

schrift bei dem Sachgebiet Stadtentwicklung 
(Zimmer 2.11-2.16) im Bauamt der Stadt Tel-
tow vorgebracht werden. Die schriftlichen 
Stellungnahmen auf dem Postweg richten 
Sie bitte an: Stadtverwaltung Teltow, Post-
fach 252, 14505 Teltow. Weil das Ergebnis der 
Behandlung der Anregungen mitgeteilt wird, 
ist die Angabe des Verfassers zweckmäßig.

Im Sinne der Vorschrift des § 4 a Abs. 4 BauGB 
können Sie während des Beteiligungszeitrau-
mes die auszulegenden Unterlagen zusätzlich 
auf der Internetseite der Stadt Teltow unter 
www.teltow.de → Teltow → Stadtentwick-
lung → Beteiligung der Öffentlichkeit einse-
hen. Unter der Bezeichnung Bebauungsplan 
Nr. 61 „ehem. GPG Immergrün“ finden Sie die 
im Rathaus öffentlich ausliegenden Unter- 
lagen als pdf-Datei.

Nicht fristgerecht eingereichte Stellungnah-
men können unberücksichtigt bleiben. Ein 
Antrag nach § 47 (2a) der Verwaltungsge-
richtsordnung ist unzulässig, soweit mit ihm 
Einwendungen geltend gemacht werden, die 
vom Antragsteller im Rahmen der Auslegung 
nicht oder verspätet geltend gemacht wur-
den, aber hätten geltend gemacht werden 
können.

Die Verarbeitung personenbezogener Daten 
erfolgt auf Grundlage des § 3 BauGB in Ver-
bindung mit Art. 6 Abs. 1 Buchst. e DSGVO 
und dem Brandenburgischen Datenschutz-
gesetz. Sofern Sie ihre Stellungnahme ohne 
Absenderangaben abgeben, erhalten Sie  
keine Mitteilung über das Ergebnis der Prü-
fung. Weitere Informationen entnehmen Sie 
bitte dem Formblatt: Informationspflichten 
bei der Erhebung von Daten im Rahmen  
der Öffentlichkeitsbeteiligung nach BauGB  
(Art. 13 DSGVO), welches mit ausliegt. 

Teltow, den 24. Januar 2020

 
gez.  
Thomas Schmidt		         - Siegel - 
Bürgermeister

 BEKANNTMACHUNGSANORDNUNG

Hiermit ordne ich an, die von der Stadtver-
ordnetenversammlung der Stadt Teltow am 
22.01.2020 beschlossene Maßnahmebezo-
gene Satzung der Stadt Teltow über die Er-
hebung von Erschließungsbeiträgen für die 
Straße „Am Sportsplatz“ in Ruhlsdorf durch  
 

 
 
Veröffentlichung in ihrem vollen Wortlaut ge-
mäß § 3 Abs. 3 BbgKVerf i. V. m. § 1 Abs. 1 
Satz 1 und Abs. 2 Nr. 1 BekanntmV i. V. m. § 
15 Abs. 2 der Hauptsatzung der Stadt Teltow 
im Amtsblatt für die Stadt Teltow, Ausgabe 
Nr. 01 Jahrgang 29 vom 05.02.2020, bekannt 
zu machen.

 
 
Teltow, 23.01.2020

 
gez. 
Thomas Schmidt	  	           - Siegel -	
Bürgermeister

Aufgrund von § 132 des Baugesetzbuches 
(BauGB) in der Fassung der Bekanntmachung 
vom 03. November 2017 (BGBI. I S. 3634) und 
der §§ 3 und 28 der Kommunalverfassung 
des Landes Brandenburg (BbgKVerf) vom 18. 
Dezember 2007 (GVBI. I/07, [Nr. 19], S. 286), 
zuletzt geändert durch Artikel 1 des Gesetzes 
vom 19. Juni 2019 (GVBI. I/19, [Nr. 38]) hat 
die Stadtverordnetenversammlung der Stadt 
Teltow am 22.01.2020 folgende Satzung be-
schlossen:

 
§ 1 

Erhebung von Erschließungsbeiträgen

Erschließungsbeiträge werden nach den Be-
stimmungen des BauGB und dieser Satzung 
erhoben.

 
§ 2 

Art und Umfang  
der Erschließungsanlage

(1)	Beitragsfähig ist der Erschließungsauf-
wand für:

1.	 Straßen, Wege und Plätze, die der Er-
schließung von Grundstücken dienen, 
an denen eine Bebauung zulässig ist,

	 a)	 bis zu 2 Vollgeschossen mit  
		  einer Breite bis zu 12 m, wenn 	
		  sie beidseitig und mit einer Brei-	
		  te von 9 m, wenn sie einseitig 
 		  anbaubar sind, 
 
	 b)	 mit 3 oder 4 Vollgeschossen mit 	
		  einer Breite bis zu 15 m, wenn 	
		  sie beidseitig und mit einer Brei-	
		  te bis zu 12 m, wenn sie ein- 
		  seitig anbaubar sind.

	2.	 Grünanlagen mit Ausnahme von  
Kinderspielplätzen, die

	 a)	 Bestandteil der Verkehrsanlagen 	
		  gemäß Nr. 1 ist, bis zu einer 	
		  Breite von 6 m.

(2) Ergeben sich nach Abs. 1 unterschied- 
liche Höchstbreiten, so gilt für die ge-
samte Verkehrsanlage die größte Breite. 

§ 3 
Ermittlung des beitragsfähigen Er-

schließungsaufwands

Der beitragsfähige Erschließungsaufwand 
wird nach den tatsächlichen Kosten ermittelt.

 
§ 4 

Anteil der Gemeinde am beitrags- 
fähigen Erschließungsaufwand

Die Gemeinde trägt 30 v.H. des beitrags- 
fähigen Erschließungsaufwands.

 
§ 5 

Verteilung des umlagefähigen  
Erschließungsaufwands

(1)	 Der nach den § 2 und 3 ermittelte gemäß 
§ 4 reduzierte beitragsfähige Erschlie-
ßungsaufwand wird auf die erschlosse-
nen Grundstücke (Abrechnungsgebiet) 
nach deren Flächen verteilt. Dabei wird 
die unterschiedliche Nutzung der er-
schlossenen Grundstücke nach Art und 
Maß berücksichtigt.

(2)	Als Grundstücksfläche i. S. des Abs. 1 gilt 
bei Grundstücken außerhalb des Gel-
tungsbereiches eines Bebauungsplanes  
 

(unbebauter Innenbereich) die Fläche des 
Buchgrundstücks.

(3)	 Im Außenbereich gelegene Grundstück-
steile bleiben unberücksichtigt.

(4)	Zur Berücksichtigung des unterschiedli-
chen Maßes der Nutzung wird die Fläche 
nach Abs. 2 vervielfacht mit

a)	 1,00 bei einer Bebaubarkeit mit  
einem Vollgeschoss,

b)	 1,25 bei einer Bebaubarkeit mit zwei 
Vollgeschossen,

c)	 1,50 bei einer Bebaubarkeit mit drei 
Vollgeschossen.

(5)	Für Grundstücke außerhalb des Geltungs-
bereiches eines Bebauungsplanes, ergibt 
sich die Zahl der Vollgeschosse: 

a)	 bei bebauten bzw. unbebauten, aber 
bebaubaren Grundstücken im bauli-
chen Innenbereich aus der Höchst-
zahl der zulässigen Vollgeschosse, 
deren Anzahl sich aus der näheren 
Umgebung vorwiegend vorhande-
nen Anzahl der Vollgeschosse bei An-
wendung der diesbezüglichen Zuläs-
sigkeitsregelungen des § 34 BauGB 
ableiten lässt. Ist dem gegenüber 
eine höhere Anzahl der Vollgeschosse 
tatsächlich vorhanden, so gilt die 
tatsächlich vorhandene Anzahl der  
Vollgeschosse.

(6)	Als Vollgeschoss im Sinne dieser Satzung 
gelten alle oberirdischen Geschosse,  
deren Deckenoberkante im Mittel mehr 
als 1,40 m über die Geländeoberfläche 
hinausragt. Geschosse, die ausschließlich 
der Unterbringung technischer Gebäu-
deausrüstungen dienen (Installations- 

MASSNAHMEBEZOGENE SATZUNG DER STADT TELTOW ÜBER DIE ERHEBUNG VON ERSCHLIESSUNGSBEITRÄGEN  
FÜR DIE STRASSE „AM SPORTPLATZ“ IN RUHLSDORF 



INFORMATIONEN
AUS UND FÜR TELTOW

Hier finden Sie interessante Neuigkeiten 
und vielseitige Veranstaltungs- und 
Freizeit-Tipps!
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Im Monat Dezember wurden insgesamt 70 
Einsätze gefahren, darunter waren sechs 
Brandeinsätze, 31 technische Hilfeleistun-
gen, 22 Rettungsdiensteinsätze, zwei Brand-
verhütungsschauen und elf sonstige Ein-
sätze zu verzeichnen – hinzu kommen ins-
gesamt elf Fehlalarme. 

Auch der Jahreswechsel selber war ver-
gleichsweise ruhig: Mit acht Kleinbränden 
ging es hier lediglich um Mülleimer und 
Container, die gelöscht werden mussten.

Feuerwehrstatistik Einwohnerstatistik

Die Einwohnerstatistik besagt, dass die Stadt
Teltow unmittelbar vor dem Zuzug des
28.000sten Einwohners steht.
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geschosse) sowie Hohlräume zwischen 
der obersten Decke und der Bedachung, 
in denen Aufenthaltsräume nicht möglich 
sind, gelten nicht als Vollgeschosse.

(7) Die in dieser Satzung verwendeten Be-
griffe des Innen- und Außenbereiches 
entsprechen dem BauGB in der jeweils 
gültigen Fassung zu entnehmenden bau-
planungsrechtlichen Definitionen des In-
nenbereiches gemäß § 34 BauGB und 
des Außenbereiches gemäß § 35 BauGB.

§ 5a
Mehrfach erschlossene Grundstücke

Bei zum Zeitpunkt des Entstehens der sach-
lichen Beitragspflichten tatsächlicher (nicht 
nur geplanter) Mehrerfacherschließung eines 
Grundstücks (z.B. Eckgrundstück, Grundstü-
cke zwischen zwei Anlagen) durch öffent-
liche Anlagen mit gleichartiger Erschlie-
ßungsfunktion wird die beitragspflichtige 
Grundstücksfläche um ein Drittel ermäßigt.

§ 6
Kostenspaltung

Der Erschließungsbeitrag kann für

1. Grunderwerb,
2. Freilegung,
3. Fahrbahnen,
4. unselbständige Grünflächen,
5. Entwässerungseinrichtungen,
6. Beleuchtungsanlagen

gesondert und in beliebiger Reihenfolge er-
hoben werden.  

§ 7
Merkmale der endgültigen 

Herstellung der Erschließungsanlage

(1) Die Straße „Am Sportplatz“ ist endgültig 
hergestellt, wenn

 a) ihre Fläche im Eigentum der Gemein-
de steht und sie

b) über betriebsfertige Entwässerungs- 
und Beleuchtungseinrichtungen ver-
fügt.

  Die flächenmäßigen Bestandteile er-
geben sich aus dem Bauprogramm.

(2) Die flächenmäßigen Bestandteile der Er-
schließungsanlage sind endgültig herge-
stellt, wenn

a) die Fahrbahn eine Befestigung auf 
tragfähigem Unterbau mit einer De-
cke aus Asphalt, Beton, Platten, Pflas-
ter aufweist; die Decke kann auch aus 
einem ähnlichen Material neuzeitli-
cher Bauweise bestehen,

 b) unselbständige Grünanlagen gärtne-
risch gestaltet sind.

§ 8
Vorausleistungen

Die Gemeinde erhebt für Grundstücke, für die 
eine Beitragspflicht noch nicht oder nicht in 
vollem Umfang entstanden ist, Vorausleis-
tungen in Höhe von 65 v.H. des voraussicht-
lichen endgültigen Erschließungsbeitrags.

§ 9
Ablösung des Erschließungsbeitrags

Der Erschließungsbeitrag kann abgelöst wer-
den. Der Ablösungsbetrag bemisst sich nach 
der voraussichtlichen Höhe des nach Maßga-
be dieser Satzung zu ermittelnden Erschlie-
ßungsbeitrags.

§ 10
In -Kraft-Treten

Diese Satzung tritt am Tag nach ihrer öffent-
lichen Bekanntmachung in Kraft.

Teltow, 23.01.2020

gez.
Thomas Schmidt           - Siegel -
Bürgermeister

„KOMMUNALWAHLEN IM LAND 
BRANDENBURG AM 26. MAI 2019“
ÖFFENTLICHE BEKANNTMACHUNG 
ÜBER DIE BERUFUNG VON 
ERSATZPERSONEN NACH 
§ 80 BRANDENBURGISCHE 
KOMMUNALWAHLVERORDNUNG 
(BBGKWAHLV)

Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,

ich teile Ihnen gem. § 80 Abs. 1 Satz 2 Bbg-
KWahlV mit, dass Frau Meike Emmendörffer 
ihr Mandat als Stadtverordnete der Stadtver-
ordnetenversammlung Teltow niedergelegt 
hat.

Der Sitz ist gem. § 60 Abs. 3 Satz 1 Bbg-
KWahlG zum 10. Januar 2020 auf Herrn 
Martin Emmendörffer, 3. Nachfolgekandi-
dat der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 
übergegangen.

Herr Martin Emmendörffer hat gemäß 
§ 51 Abs. 1 BbgKWahlG, das Mandat an-
genommen.

Teltow, 13.01.2020

gez.:  
Marco Lietz
Wahlleiter
der Stadt Teltow

BEKANNTMACHUNGSANORDNUNG

Hiermit ordne ich gemäß § 3 Abs. 3 BbgKVerf 
i. V. m. § 1 Abs. 1 Satz 1  und Abs. 2 Nr. 1 
BekanntmV i. V. m. § 15 Abs. 2 der Hauptsat-
zung der Stadt Teltow an, den Hinweis auf die 
öffentliche Bekanntmachung der Verbands-
satzung des Zweckverbands „Bauhof TKS“ im 
Amtsblatt für die Stadt Teltow, Ausgabe Nr. 
01 Jahrgang 29 vom 05.02.2020, bekannt zu 
machen.

Teltow, 24.01.2020

     
gez. 
Thomas Schmidt             - Siegel -
Bürgermeister

BEKANNTMACHUNG 
ZUR VERBANDSSATZUNG DES 
ZWECKVERBANDS „BAUHOF TKS"

Die öffentliche Bekanntmachung der Ver-
bandssatzung des Zweckverbands „Bauhof 
TKS“ erfolgte gemäß § 14 Abs. 1 GKGBbg 
im Amtsblatt Nr. 11/2019 des Landkreises 
Potsdam-Mittelmark.

Teltow, 24.01.2020

     
gez. 
Thomas Schmidt             - Siegel -
Bürgermeister

Termin: 
Donnerstag 30.04.2020 um 18:00 Uhr

Veranstaltungsort:
14513 Teltow, OT Ruhlsdorf,
Güterfelder Straße 36
im Büro des Ortbeirates Ruhlsdorf

Teilnehmer: 
Eigentümer bzw. Bevollmächtigte
Vertreter bejagbarer Grundflächen

Tagesordnung:

1. Begrüßung

2. Feststellung der Beschlussfähigkeit

3. Feststellung der ordnungsgemäßen 
    Einberufung

4. Protokollgenehmigung der 
    Jagdgenossenschaftsversammlung vom     
    25.04.2019

5. Bericht der Kasse

6. Entlastung des Vorstandes für das 
    Jagdjahr 2019/2020

7. Haushaltsplan für das Jagdjahr        
    2020/2021

8. Jagdkataster

9. Bericht der Jäger

10. Sonstiges

Der Eigentumsnachweis ist vor Versamm-
lungsbeginn durch Vorlage eines aktuellen 
Grundbuchauszuges nachzuweisen.

Teltow, den 09.01.2020

gez. 
Petra Lehmann
Jagdvorsteherin

ÖFFENTLICHE BEKANNTMACHUNG ZUR EINBERUFUNG EINER 
JAGDGENOSSENSCHAFTSVERSAMMLUNG DER JAGDGENOSSENSCHAFT 
TELTOW/RUHLSDORF
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Die Umsetzung des „Digitalpakts Schule 
2019 – 2024“ erfolgt in enger Zusammen- 
arbeit mit den Schulleitungen und dem  
Lehrpersonal. Geplante Workshops finden 
im März dieses Jahres im Stubenrauchsaal  
statt. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Dies macht insgesamt eine Fördersumme 
von 539.348 Euro aus. Die Stadt Teltow trägt 
davon einen Eigenanteil von 10 Prozent.

Digitalpakt Schule

Im Jahr 2019 wurden insgesamt 122 Bau- 
anträge zuzüglich 29 Aufforderungen zur  
erneuten Abgabe der Stellungnahme auf-
grund von Veränderungen, 17 Vorbescheide 
zuzüglich 3 Aufforderungen zur erneuten 
Abgabe der Stellungnahme, 9 vereinfachte 
Bauanträge zuzüglich 5 Aufforderungen 
zur erneuten Abgabe der Stellungnahme, 
eine Bauanzeige, eine Aufforderung zur  
Abgabe der Stellungnahme nach dem  
Bundesimmissionsschutzgesetz und 157 An-
träge auf Erteilung eines Zeugnisses über  
die Nichtausübung oder das Nichtbestehen 
eines Vorkaufsrechtes bearbeitet.

Bauanträge 2019

Die Stadt Teltow ruft jährlich ihre Bürgerin-
nen und Bürger zu einem Frühlingsputz auf. 
Ziel dieser Putzaktion ist es, durch die Reini-
gung markanter öffentlicher Flächen sowie 
privater Grundstücke und Vorgärten eine 
Verschönerung des Stadtbildes zu erreichen. 
 
 
 
 
 

 
 
 
Auch in diesem Jahr bietet die Stadt wieder 
eine Ploggingstrecke an: Joggen, bücken,  
Papierfetzen vom Boden in eine Mülltüte  
stecken, weiter laufen – das versteht man  
unter Plogging. Angeführt von einem Fitness- 
trainer sind sportlich begeisterte Teilneh-
mer für eine kleine Sporteinheit am Morgen  
herzlich willkommen. Darüber hinaus gibt es 
weitere Routen für Jung und Alt, Groß und 
Klein, die mit dem Fahrrad oder während  
eines Spazierganges absolviert werden 
 können. Im Anschluss findet eine gemütliche 
Mittagsrunde am Grill statt. 

Startpunkt der Touren ist der Marktplatz in 
der Altstadt. Dort werden nach einer kurzen 
Einweisung die Arbeitsutensilien (Handschu-
he und Müllsäcke) an die fleißigen Helfer ver-
teilt. Für die sportliche Strecke ist Sportklei-
dung notwendig. Umkleidekabinen stehen 
zur Verfügung. 

Teltower Frühlingsputz  
wieder mit „Ploggingstrecke“
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Infos zu  
Baumaßnahmen und 
Sperrungen
 
 
R U H L S D O R F.   Es kann in den kom-
menden Tagen zu einer Vollsperrung 
der Ortsdurchfahrt Ruhlsdorf zwi-
schen Teltomat und Stahnsdorfer 
Straße kommen. Bitte beachten Sie 
die aktuellen Ausschilderungen! 
 
Falls es zur Vollsperrung kommt, ver-
läuft der Umleitungsverkehr von der 
L 40 kommend über die Stahns- 
dorfer Straße, Iserstraße, Potsdamer 
Straße. Der Schenkendorfer Weg wird 
nur von der Stahnsdorfer Straße aus  
befahrbar sein und als Einbahnstra-
ßenregelung ausgewiesen. Im Schen-
kendorfer Weg wird hinter dem Knoten 
mit der L 794 (Teltower Straße) für den 
Linienbusverkehr eine Ersatzhaltestelle 
eingerichtet. In dem Abschnitt der Telto-
wer Straße in Ruhlsdorf von der Stahns- 
dorfer Straße bis Teltomat ist für den 
vorgenannten Zeitraum entlang der  
Teltower Straße ein Halteverbot erfor- 
derlich. Neben der offiziellen Um-
leitungsstrecke ist es natürlich auch 
möglich, von der Stahnsdorfer Straße 
kommend nicht über die Iserstraße, 
sondern weiter über die Ruhlsdorfer 
Straße in die kürzlich eröffnete Bio-
malzspange abzubiegen und auf diese 
Weise zur Potsdamer Straße (Kreis- 
verkehr Saganer Straße) zu gelangen. 
 
Parallel werden vorbereitende Maßnah-
men ab Donnerstag, dem 23. Januar, 
bis 29. Februar 2020 für die weite-
ren Abschnitte in der Ortslage Ruhls-
dorf mittels zeitweiligen halbseitigen  
Einschränkungen im Straßenraum  
erfolgen. 
 
 
Der Landesbetrieb Straßenwesen  
und die Stadt Teltow bitten alle  
Verkehrsteilnehmer um Verständnis 
und Beachtung der Verkehrs- 
einschränkungen.  
Eine konkrete Information zum  
weiteren Ablauf der Straßenbaumaß-
nahme erfolgt zu einem späteren 
Zeitpunkt.

Schulverpflegung

Aufgrund der Erhöhung des Mindestlohns 
zum 1. Januar 2020 steigt der Preis für die 
Schulverpflegung - pro Portion um 0,06 Cent 
auf nunmehr 3,23 Euro. Die gesetzlichen Ver-
treter tragen jedoch aktuell nur die Kosten 
für die Schulspeisung in Höhe von 1,90 Euro 
pro Portion. 

DEN DIFFERENZBETRAG TRÄGT 
NACH WIE VOR DIE STADT TELTOW 
UND SOMIT AUCH DIE PREISLICHE 
ANPASSUNG. DER KOMMUNALE  
ZUSCHUSS AN DER SCHÜLER- 
VERSORGUNG BETRÄGT JÄHRLICH  
RUND 180.000 EURO.

NEWS 
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MÖGLICHE FÖRDERSUMMEN FÜR 
TELTOW: DIE ERNST-VON-STUBEN-
RAUCH-GRUNDSCHULE ERHÄLT 
DEMNACH 204.050 EURO,  
DIE ANNE-FRANK-GRUNDSCHULE 
248.631 EURO UND DIE  
GRUNDSCHULE AM RÖTHEPFUHL  
IN RUHLSDORF 86.667 EURO. 

NEWS 
05 Trauungen 2019

Die Heiratslust war auch im im vergan-
genen Jahr wieder groß: 2019 haben 214 
Paare die Eheschließung in Teltow ange-
meldet und 173 Paare haben sich im örtli-
chen Standesamt getraut. Der beliebteste 
Heiratsmonat 2019 war der September ge- 
folgt vom Mai und Dezember.
Vier Paare heirateten bereits im Januar 
2020 und bislang wurden für 91 Brautpaare 
Wunschtermine für 2020 vergeben.  

 so  
Standesbeamtin Heike Exner.

Weiterhin wurden vier Lebenspartnerschaf-
ten in Ehen umgewandelt.

Insgesamt machten zehn Personen aus  
Teltow und Kleinmachnow von der Mög-
lichkeit der Änderung der Reihenfolge der  
Vornamen Gebrauch.

Des Weiteren wurden die Geburten von acht 
Kindern beurkundet und leider musste der 
Tod von 242 Personen im Sterberegister ein-
getragen werden. 

Insgesamt wurden über 350 Folgebeurkun-
dungen (Mitteilungen über Geburten von 
Kindern, Namensänderungen, Sterbemittei- 
lungen, Scheidungen, erneute Eheschlie-
ßungen) in die Geburten- bzw. Eheregister 
eingetragen.

 „DIE HEIRATSLUST IST ALSO AUCH  
  IN DIESEM JAHR GEGEBEN“,  

In diesem Jahr wird der  
Frühlingsputz am Samstag,  
dem 28. März, ab 9 Uhr  
stattfinden.

NEWS 
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08 Wildschweine im Stadtgebiet

Die Wildschweinproblematik ist inzwi-
schen nicht nur ein Thema in den Nachbar-
gemeinden Kleinmachnow und Stahnsdorf, 
sondern auch im Teltower Stadtgebiet häu-
fen sich die Schäden durch das Schwarz-
wild. 

Sollten Sie Wildschweine oder durch die 
Tiere entstandene Schäden entdecken, 
dann informieren Sie bitte den örtlichen 
Jäger oder setzen Sie sich mit dem Ord-
nungsamt der Stadt Teltow in Verbindung. 

Nähere Informationen rund um das Thema 
Wildschweine finden Sie sehr ausführlich 
auf der Internetseite der Gemeinde Klein-
machnow. Dort erfahren Sie, wie Sie sich 
bei Begegnungen verhalten sollten und 
welche Maßnahmen und Möglichkeiten 
seitens der Kommunen möglich sind. 

Stadtjäger Torsten Kroll   
0170/3385434 

Ordnungsamt Teltow   
03328/4781-230 

welche Maßnahmen und Möglichkeiten 
seitens der Kommunen möglich sind. 

Auch Sie können einen wesentlichen Beitrag 

zur Reduzierung der 

Schwarzwildproblematik leisten:

●

Bitte unterlassen Sie jede Art der Fütterung des Wildes, 

die nach dem Jagdgesetz auch verboten ist!

●

Bitte schützen Sie Ihr Eigentum vor ungebetenen Besuchern 

durch geeignete Einfriedung/ Zäune!

● 

Bitte kompostieren Sie keine Essensreste in Ihren Gärten! 

●

Bitte sammeln Sie Fallobst auf. Gärendes Obst lockt Wild an!

● 

Bitte entsorgen Sie keinerlei Abfälle (auch keine Grünabfälle!) 

auf dafür nicht geeigneten Flächen (hierzu zählt auch der Bannwald)!

● 

Bitte vermeiden Sie es, Ihre gelben Säcke bereits am Abend vor der Abholung 

bereit zu legen, denn auch diese stellen eine Einladung 

zum Essen für alle Tiere dar.

Auch in diesem Jahr gibt es wieder zahl-
reiche Radwandertouren in Teltow und 
Umgebung. Der Flyer mit allen einzelnen 
Touren ist demnächst in der Tourist Infor-
mation erhältlich und kann auf der Web-
seite www.teltow.de eingesehen werden. 
Die Touren finden ab dem Frühjahr wieder 
monatlich statt. 

Die Teilnahme an den Touren ist kostenfrei 
und findet auf eigene Verantwortung statt.

Eine Anmeldung ist nicht zwingend erfor-
derlich. Sie können sich dennoch sehr gern 
in der Tourist Information der Stadt melden 
und Ihre Teilnahme mitteilen.

Die Exkursionen finden unabhängig von 
der Teilnehmerzahl statt.

Erstmals findet in Teltow ein Klimatag statt, 
zu dem Interessierte recht herzlich einge-
laden sind. 

29. FEBRUAR
11 BIS 16 UHR
STUBENRAUCHSAAL IM 
NEUEN RATHAUS TELTOW

Wie lauten praktische Heiztipps? 

Wie kann man Stromsparen? 

Wie kann ich Plastikmüll vermeiden? 

Wie kann ich mein Haus 
klimafreundlich bauen? 

Wie kann man die E-Mobilität im 
Alltag integrieren? 

Was kann jeder Bürger im Alltag zum 
Klimaschutz beitragen? 

All diese und viele andere Fragen 
sollen an diesem Tag beantwortet 
werden. 

Die Verbraucherzentrale Brandenburg e.V. 
steht  für jegliche Fragen rund um das The-
ma Klima mit Rat und Tat zur Seite. Auch 
der Landkreis Potsdam-Mittelmark wird 
an diesem Tag vertreten sein. Der Zero Waste
e.V. wird diverse Alternativen zur Müll-
vermeidung vorstellen. Weitere Aussteller 
bringen praktische Haushaltstipps mit. Auch 
das Thema klimafreundliche Ernährung und 
Lebensmittelwertschätzung wird nicht zu 
kurz kommen. 

Für die Kleinsten gibt es einen Bastelstand 
sowie eine Experimentierstation des Kita-
Eigenbetriebes Menschenskinder, wo zum 
Beispiel die eigene Seife hergestellt werden 
kann. 

NEWS 
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AN DIESEM TAG ERWARTET SIE 
EINE KLEINE KLIMAMESSE: 

Auch in dieser Saison sind im Februar alle 
karnevalsbegeisterten Teltower und Gäste 
herzlich eingeladen, den Veranstaltungen 
der Karnevalisten beizuwohnen. Alle Infos 
sowie die Veranstaltungstermine finden 
Interessierte auf den Webseiten der beiden 
Vereine.

TELTOW HELAU!
Termine Damenelferrat:
www.karneval-in-teltow.de

Termine Teltower Carneval Club: 
www.tcc-teltow.de

ELAU!
Termine Damenelferrat:
www.karneval-in-teltow.de

Termine Teltower Carneval Club: 

NEWS 
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Lassen Sie den Alltag hinter sich und gön-
nen Sie sich einfach mal wieder eine klei-
ne Auszeit gemeinsam mit Ihrem Partner. 
Die Stadtbibliothek Teltow hat das passen-
de Angebot. Wir betreuen Ihr Kind, wäh-
rend Sie Ihren Abend zu zweit genießen.  

Währenddessen lauschen die Kids in unserer 
Bibliothek Geschichten aus ihren Lieblings-
büchern und tauchen ein in die großartige 
und vielfältige Welt der Bilder und Wörter. Im 
Fokus steht dabei natürlich die Leseförderung 
und das Heranführen an die Bildungseinrich-
tung „Bibliothek“. Die Betreuung wird für 
Kinder ab 4 Jahren angeboten und findet in 
der Zeit zwischen 19 bis 22 Uhr statt. Persön-
liche Dinge wie Essen, Trinken, Kuscheldecke 
und Kuscheltier sind bitte mitzubringen.

Um eine verbindliche Anmeldung wird 
gebeten. 

Medienkompetenz umfasst technische 
Fertigkeiten zur Beherrschung der Inter-
nettechnologie sowie das Verhältnis von 
Navigationsstrukturen, Symbolen und Such-
vorgängen.

Ziel des Medienkompetenzabends ist es, über 
Gefahren und Möglichkeiten im World Wide 
Web aufzuklären und den verantwortungs-
vollen und reflektierten Umgang mit Medien 
zwischen Eltern und Kindern zu fördern.

Die Nutzung digitaler Medien ist für Kinder 
und Jugendliche inzwischen eine Selbstver-
ständlichkeit. Für Eltern und Erzieher/innen 
stellt sie jedoch meist eine Herausforderung 
dar. Im Rahmen eines anderthalbstündigen 
Elternabends informiert eine erfahrene Me-
dienpädagogin über Begriffe, Entwicklungen, 
Chancen und Risiken in der digitalen Welt 
und führt in wichtige kindgerechte Sicher-
heitseinstellungen ein. 

Bei einem anschließenden „Get together“ 
haben Sie die Möglichkeit, sich über alters-
gerechte Regeln der Mediennutzung 
auszutauschen und Fragen zu stellen.

Langsam öffnen sich wieder die Türen des 
süßen Holztheaters. Die kleinen Zuschau-
er schauen gebannt auf das erste Bild. Nun 
kann die Geschichte beginnen...

Kleine Auszeit für Eltern

Medienkompetenzabend für 
Eltern und Erzieher

Kamishibai-Erzähltheater

 13. MÄRZ 2020  19:00 UHR  14. FEBRUAR 2020  19 – 22 UHR

Die „Nintendo 1-2 Switch Challenge“ bietet 
Kindern die Möglichkeit, die beliebte Konso-
le im Duell 1 gegen 1 in kleinen interaktiven 
Spielen mit verschiedenen Herausforderun-
gen kennenzulernen und sich mit der Spielart 
im Sinne der digitalen Bildung vertraut zu 
machen. Geeignet für Kinder ab 8 Jahre

Nintendo Switch Challenge 

 19. MÄRZ 2020   9:00 UHR

 02. APRIL 2020   9:00 UHR

 03. MÄRZ 2020  16:00 UHR

 07. APRIL 2020  16:00 UHR

„RABE SOCKE. ALLES MEINS!“
Altersempfehlung: ab 12 Monaten

„DAS OSTERKÜKEN“
Altersempfehlung: ab 12 MonatenKrimi: 

Frank Goldammer liest aus 
„Juni 53“

Band 5 der historischen Krimireihe um Ober-
kommissar Max Heller. Sommer 1953. Der 
Alltag in der jungen DDR ist beschwerlich, 
die Unzufriedenheit der Bevölkerung wächst 
und die Zahl derer, die das Land verlassen, 
steigt unaufhörlich. Mit harter Hand setzt 
die SED-Regierung ihre Forderungen durch. 
Auch Max und Karin Heller erwägen die 
Flucht in den Westen. Als es am 17. Juni zu 
großräumigen Protestbewegungen kommt, 
wird Heller zu einem Dresdner Isolierungs-
betrieb gerufen: Der Leiter wurde brutal mit 
Glaswolle erstickt. Ein Opfer der Aufständi-
schen? Heller hat einen ganz anderen Ver-
dacht und sucht in den Wirren des Volks-
aufstands einen unberechenbaren Mörder. 
Währenddessen drängt Karin zu Hause auf 
eine Entscheidung: gehen oder bleiben?

Eine Veranstaltung im Rahmen der 
Märkischen Literaturtage.

Junge Frauen werden entführt – und trotz 
der Zahlung des Lösegelds ermordet. Ein 
Racheakt an ihren Vätern, die mit illegalen 
Geschäften ein Vermögen gemacht haben? 
Ein Jahr nach ›Tannenstein‹ tritt der krimi-
nell gewordene Ex-Polizist Alexander Born 
wieder auf den Plan. Gemeinsam mit sei-
ner ehemaligen Kollegin Carla Diaz will er 
den Mann, der sich »Der Dunkle« nennt, zur 
Strecke bringen. Doch in dem Spiel aus Lüge 
und Verrat ist nichts, wie es scheint. Und 
irgendwann muss Born erkennen: Er hätte 
das Tor zur Hölle besser nie geöffnet.

„Tannenstein“ bildete den überaus er-
folgreichen Auftakt der im dtv-Verlag er-
scheinenden Thriller-Trilogie rund um 
den kriminellen Ex-Polizisten Alexander
Born. Der zweite Band „Finsterthal“ wird
Ende Februar 2020 erscheinen.

Bestsellerautor Linus Geschke wird seinen 
neuen Titel kurz nach Veröffentlichung in 
der Stadtbibliothek Teltow präsentieren.

Finsterthal: 
Das Tor zur Hölle

Stadtbibliothek
Jahnstraße 2 A | 14513 Teltow

Kontakt | Anmeldung: 
Telefon: 03328 4781 650
E-Mail: bibliothek@teltow.de

STADTBIBLIOTHEK 
TELTOW

NEUIGKEITEN UND 
VERANSTALTUNGEN

 28. FEBRUAR 2020  19:00 UHR

 27. MÄRZ 2020  19:00 UHR

Krimi: 
Eva Almstädt 
liest aus 
„Ostseegruft“

Eva Almstädt schenkt uns mit der Pia-Korittki-
Reihe einen spannenden Ostseekrimi nach 
dem anderen. „Ostseegruft“ heißt der neue 
Band um die Kriminalkommissarin im Kom-
missariat 1 der Lübecker Bezirkskriminal-
inspektion – der Mordkommission.

Ihr Gerechtigkeitssinn und eine gewisse 
Abenteuerlust haben Pias Berufswahl ent-
schieden, und sie ist Polizistin mit Leib und 
Seele – auch wenn sie durch ihre Fälle im-
mer wieder in Gefahr gerät. Im Laufe ver-
schiedener Ermittlungen stellt Pia ihre Fähig-
keiten und ihren Teamgeist unter Beweis 
und hat somit auch ihre Kollegen auf ihrer 
Seite. Als alleinerziehende Mutter fällt es 
ihr zudem oft schwer, Privatleben und Beruf 
zu vereinbaren. Doch ihr Sohn Felix und das 
Familienleben mit ihm sind ihr größtes 
Glück, denn auch für ihn muss das Land an 
der Küste sicherer werden.

 24. APRIL 2020  19:00 UHR

Bibo-Bilderbuchkinos

Kommt mit auf eine Entdeckungsreise in die 
Welt der Bilder und Wörter! Auf einer Lein-
wand werden bunte Bilder im Großformat 
gezeigt – gleichzeitig wird eine spannende 
Geschichte vorgelesen. 

„DER PUPSPRINZ“
Altersempfehlung ab 4 Jahre

„DER KLEINE WASSERMANN“
Altersempfehlung ab 4 Jahre

„HAHN IN NOT!“
Altersempfehlung ab 4 Jahre

 27. FEBRUAR 2020  16:00 UHR

 26. MÄRZ 2020  16:00 UHR

 30. APRIL 2020  16:00 UHR

Roboterworkshop Dash & Dot

Roboter machen Coding erlebbar und regen 
Kinder zum kreativen und interaktiven Spie-
len mit Technik an. Altersgerechte und stei-
gende Herausforderungen führen Schritt für 
Schritt spielerisch ans Programmieren heran. 
Die Workshops werden in kleinen Gruppen 
durchgeführt.

BEEBOT-RICHTUNGSRALLYE 
Altersempfehlung: 4 bis 6 Jahre

DASH WONDERLAND 
Altersempfehlung: 7 bis 9 Jahre

DASH BÜCHERLABYRINTH
Altersempfehlung: ab 10 Jahre

 12. MÄRZ 2020  15:00 UHR

 10. MÄRZ 2020  15:00 UHR

 20. FEBRUAR 2020  15:00 UHR

 11. FEBRUAR 2020  15:00 UHR

 13. FEBRUAR 2020  15:00 UHR

 09. APRIL 2020  15:00 UHR

 17. MÄRZ 2020  15:00 UHR

 05. MÄRZ 2020  15:00 UHR

 18. FEBRUAR 2020  15:00 UHR

 24. MÄRZ 2020  15:00 UHR

MONTAG       10 – 16 UHR

DIENSTAG      12 – 18 UHR

MITTWOCH                 GESCHLOSSEN

DONNERSTAG   12 – 18 UHR

FREITAG    10 – 16 UHR

1. SAMSTAG IM MONAT  10 – 14 UHR

Aktuelle Öffnungszeiten

Der Eintritt zu den Veranstaltungen ist 
frei, eine Anmeldung ist erforderlich!

©
pr

iv
at

Books & Yoga

(Ent)Spannung mit Yoga in der Bibo? Na 
logo! Die Übungen sind einfach und des-
halb für fast jeden möglich, unabhängig von 
Statur, Alter oder Beweglichkeit. Mit dem 
75minütigen Happy-Saturday-Morning-Yo-
ga können Familien und Yoga-Neulinge ge-
lassen und positiv in den Tag starten. 
Kosten pro Teilnehmer: 7 €

 04. APRIL 2020    9:00 UHR
 07. MÄRZ 2020    9:00 UHR

WEITERE INFORMATIONEN GIBT 
ES AUF DER WEBSEITE

stadtbibliothek.teltow.de



Unter 
www.philantow.de

finden Sie unser 
buntes Programm. 

AKTIVE 
SENIOREN IN 
TELTOW

Änderungen vorbehalten! 
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Im Seniorentreff ist für 
jeden etwas dabei!

6. FEBRUAR 14:00 UHR
DER PC-SENIOR – 
Fragen rund um Laptop & Co.

 11. FEBRUAR 14:00 UHR
VOLKSTÄNZE AUS ALLER WELT
Eintritt: 1 EUR

 13. FEBRUAR 14:00 UHR
SPIELENACHMITTAG BEI KAFFEE UND 
KUCHEN

 18. FEBRUAR 13:00 UHR
PREISSKAT

 20. FEBRUAR 14:00 UHR
„EIN STRAUSS  BUNTER MELODIEN“
Konzert für Violine und Klavier
Eintritt: 1 EUR

 27. FEBRUAR 14:00 UHR
KLATSCHKAFFEE – mit Lesung Wolfgang 
Richter: „Kindheit mit Federhalter und 
Schulspeisung“. 

 3. MÄRZ 14:00 UHR
TANZ MIT DJ UWE
Eintritt: 1 EUR

 5. MÄRZ 14:00 UHR
DER PC-SENIOR – 
Fragen rund um Laptop & Co.

 10. MÄRZ 14:00 UHR
VOLKSTÄNZE AUS ALLER WELT
Eintritt: 1 EUR

 12. MÄRZ 14:00 UHR
SPIELENACHMITTAG BEI KAFFEE UND 
KUCHEN

 12. FEBRUAR 10:00 UHR
FRÜHSTÜCK MIT SÄUGLING

 13. FEBRUAR 14:00 UHR
SPRECHSTUNDE 
„Häusliche Gewalt“

 17. FEBRUAR 10:00 UHR  
ELTERN-THEMEN-RUNDE 
„Eltern am Limit“

 18. FEBRUAR 16:00 UHR
FINANZBERATUNG FÜR FAMILIEN

 26. FEBRUAR 10:00 UHR
SCHWANGERENFRÜHSTÜCK

 2. MÄRZ 19:00 UHR
START ELTERNKURS 
„Stark Eltern – Starke Kinder“ 
(12 Termine) Anmeldung ab sofort 
bei Frau Schubert, 0177 – 561 16 98

 5. MÄRZ AB 10:00 UHR
START BABYSITTERKURS 50+
(5 Termine), Anmeldung ab sofort 
bei Frau Lisofsky, Akademie 
2. Lebenshälfte, 03328 – 47 31 34

 10. FEBRUAR 19:00 UHR 
DER FLOTTE MONTAGSSALON - 
HOT JAZZ DER 20ER JAHRE
mit dem Musiker Christian Hetz und 
Gästen 
Die beliebte Veranstaltungsreihe geht in die 
nächste Runde. Sebastian Claudius Semler, 
den Pianisten des fünften Montagssalons, 
kennen die treuen Besucher bereits von 
seinem bejubelten Auftritt beim ersten 
Salon im letzten Jahr. Diesmal hat der 
Montags-Maître Christian Hetz (Trompete) 
ihn gemeinsam mit seinen Kollegen der 
Berliner Band „Vintage Jazz Trio“ eingela-
den: Freuen Sie sich auf den exzellenten 
Gitarristen Valeri Pysarenko und den 
Bassisten Wolfgang Dubiel, der auch 
ausgezeichnet Blues Harp spielt!

Bürgerhaus, 
 Ritterstr. 10
 Eintritt: VVK*/AK 7 EUR 
 Ermäßigt** 5 EUR  

 26. FEBRUAR 20:00 UHR
TELTOW SINGT! 
 Bürgerhaus  
 Ritterstraße 10 

 Eintritt: AK 6 EUR 

VERANSTALTUNGEN 
UND EVENTS

IN TELTOW FÜR DIE 
GANZE FAMILIE

 13. MÄRZ 20:00 UHR
JAZZKONZERT MIT DER DREAMLAND 
SWING BAND
Dieses Swing-Trio aus Teltow/Berlin spielt 
traditionellen Jazz der 30er Jahre. Dazu 
gehören natürlich der „Basin Street Blues“, 
das unvermeidliche „All Of Me“ und Klassi-
ker wie „Lady Be Good“. Aber auch weniger 
geläufige Titel. Lassen Sie sich überraschen. 

Bürgerhaus, 
 Ritterstr. 10
 Eintritt: VVK* 8 EUR/AK 10 EUR 
 Ermäßigt** 6 EUR 

Um Informationen zu den regelmäßigen Wochenangeboten 
sowie weitere Auskünfte zu erhalten, wenden Sie sich 
gern per E-Mail an l.rueger@teltow.de oder wählen Sie die 
Telefonnummer 03328 4781 244.

 28. FEBRUAR 09:30 UHR
BABYKONZERT: MORGENLAND
Für Babys bis 12 Monate in Zusammen-
arbeit mit dem Nikolaisaal Potsdam
Bunter Tumult auf dem Basar, exotische 
Melodien und Janitscharenmusik. Die Klänge 
der Klarinette und der Violine nehmen uns 
mit ins Morgenland wie auf einem fliegen-
den Teppich.
Lauschen, Brabbeln, Kuscheln, Schaukeln – 
hier ist alles erlaubt! 

 Bürgerhaus, 
 Ritterstr. 10
 Eintritt: VVK*/TK 8 EUR 
 Ermäßigt** 6 EUR  

Babys kostenfrei 

 18. MÄRZ 20:00 UHR
TELTOW SINGT! 
 Bürgerhaus  
 Ritterstraße 10 

 Eintritt: AK 6 EUR 

 12. APRIL 18:00 UHR
OSTERFEUER IN RUHLSDORF 
 Wiese am Röthepfuhl in 
 Teltow-Ruhlsdorf

 21. MÄRZ 18:00 UHR

Der Abend beginnt mit einem Konzert des 
Männerchors sowie eines Gastchores. Ein-
lass ist um 17.30 Uhr.

Im Anschluss sorgt ein DJ mit Musik für Tanz 
und Unterhaltung. Getränke und Essen stellt 
das Restaurant „Böfflamott“. 

Veranstalter:
Männerchor „Frohsinn Teltow 1874“ e.V.
maennerchor-teltow.de

Stubenrauchsaal 
Neues Rathaus / Marktplatz 1-3

Eintritt: 9,90 EUR

Philantow – 
Ein Ort zum „Menschsein“

Das Familienzentrum Philantow ist
ein Ort der Begegnung und eine Oase 
der Menschlichkeit. Hier ist jeder 
willkommen. Menschen jeden Alters 
finden in den gemütlichen Räum-
lichkeiten unterschiedliche Angebote
und Unterstützungsmöglichkeiten.

 13. MÄRZ 14:00 UHR
VERANSTALTUNG ZUM FRAUENTAG, 
im Stubenrauchsaal mit den
Seenlandmusikanten
Ticket: 9 EUR 
(Programm, Tanz, Kaffeegedeck, 
kl. Fl. Wasser)
Vorverkauf am 25.2.20, 
11 – 13 Uhr im Bürgerhaus

 17. MÄRZ 13:00 UHR
PREISSKAT

 19. MÄRZ 14:00 UHR
„EIN STRAUSS  BUNTER MELODIEN“
Konzert für Violine und Klavier
Eintritt: 1 EUR

 24. MÄRZ 14:00 UHR       
„SINGE MIT SUSI!“
Susanne spielt auf dem Akkordeon und
alle singen mit!
Teilnahme: 1 EUR

 26. MÄRZ 14:00 UHR
KLATSCHKAFFEE – „Der Schatz von 
Teltow“- die neu kreierten Spiele werden 
von den Schülerinnen und Schülern der 
Stubenrauch-Grundschule präsentiert.

 2. APRIL 14:00 UHR
DER PC-SENIOR – 
Fragen rund um Laptop & Co.

 7. APRIL 14:00 UHR
TANZ MIT DJ UWE
Eintritt: 1 EUR

 9. APRIL 14:00 UHR
SPIELENACHMITTAG BEI KAFFEE UND 
KUCHEN

 14. APRIL 14:00 UHR
VOLKSTÄNZE AUS ALLER WELT
Eintritt: 1 EUR

*Karten sind erhältlich an folgenden Verkaufsstellen: • Tourist Information, Marktplatz 1–3, Teltow, Tel.: 03328 4781 293 • Bei allen bekannten Vorverkaufsstellen 
• Online-Tickets unter www.teltow.de

**Kinder, Schüler, Studenten, Sozialkarteninhaber, Behinderte ab 50% Grad der Behinderung, Senioren bei Vorlage des Rentenausweises, Inhaber des Familienpasses in Begleitung von 
   min. einem Kind und Inhaber der Ehrenamtskarte 
Interessierte Bürgerinnen und Bürger sind zu allen Veranstaltungen herzlich eingeladen! Es wird darauf hingewiesen, dass es sich bei der Übersicht nur um Veranstaltungen handelt, die von 
der Stadt bzw. in Kooperation oder unter Mitwirkung der Stadt organisiert werden. Weitere Veranstaltungen finden Sie außerdem in unserem Veranstaltungskalender unter www.teltow.de. 
Über Freizeit-Tipps informiert Sie auch gern die städtische Tourist Information unter der Telefonnummer 03328 4781 293.

FRÜHLINGSVERGNÜGEN MIT DEM 
MÄNNERCHOR „FROHSINN TELTOW 1874“ e.V.
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Schiedsstelle

(kurzfristige Änderungen möglich)

SITZUNGSTERMINE VON 
AUSSCHÜSSEN UND SONSTIGEN 
GREMIEN  Bürgerhaus, Ritterstr. 10

• 01.04.2020 - 18:30 UHR 
 KURZWORKSHOP ACRYLMALEREI 
 MIT FRAUKE SCHMIDT-THEILIG

 Bürgerhaus, Ritterstr. 10

•  05.01.2020 – 30.03.2020
 MOMENTE DES AUGENBLICKS – 
 FOTOS VON DIRK PAGELS

•  03.04.2020 – 28.05.2020
 AUSSTELLUNG VON SISSY WALLDORF
 UND PAMELA HENNING-SALOMONE  

Vernissage: 03.04.2020, 19 Uhr

Neues Rathaus, 
 Marktplatz 1-3

•  06.02.2020 - 20.02.2020
 EG UND OG
 FOTOAUSSTELLUNG 
 „ENGAGEMENT ZEIGT GESICHT“

Vernissage: 06.02.2020, 17 Uhr

Teilnahmegebühr: 20 EUR
(das Material ist inklusive)

Seniorenbeirat
Zur Zeit finden keine
Sprechstunden des 
Seniorenbeirats statt.

Beratung für Senioren 
durch Michael Seifert
Dienstag 25. Februar 2020 
14:00 – 16:00 Uhr 
Neues Rathaus | Raum 2.22 

Termine gibt es nach Vereinbarung. 
Die Stadt Teltow nimmt unter 
03328 4781 287 sowie per E-Mail
(s.wuttke@teltow.de) allgemeine 
Fragen zur Schiedsstelle entgegen.

 Februar 2020

Sitzungsort: „Altes Rathaus“,    
 Marktplatz 2, Beratungsraum

• Hauptausschuss
10. Februar 2020 um 18:00 Uhr

• Werksausschuss    
26. Februar 2020 um 18:00 Uhr

März 2020

Sitzungsort: „Altes Rathaus“,    
 Marktplatz 2, Beratungsraum

• Ausschuss für Schule, Kultur,
 Sport und Soziales 
 02. März 2020 um 18:00 Uhr

• Ausschuss für Klimaschutz, 
 Umwelt und Energie
 03. März 2020 um 18:00 Uhr

• Ausschuss für Bauen, Wohnen   
 und Verkehr 
 04. März 2020 um 18:00 Uhr

• Ausschuss für Finanzen, Wirt-  
 schaftsförderung und Innovation
 05. März 2020 um 18:00 Uhr

• Hauptausschuss
 16. März 2020 um 18:00 Uhr

Sitzungsort: 
 Güterfelder Straße 36,    
 OT Ruhlsdorf

• Sitzung des Ortsbeirates
 Ruhlsdorf
 12. März 2020 um 19:00 Uhr

 Sitzungsort: Neues Rathaus,    
 Marktplatz 1–3,  
 Ernst-von-Stubenrauch-Saal

• Sitzung der Stadtverordneten-
 versammlung 
 25. März 2020 um 18:00 Uhr

 Sitzungsort: Annastraße 3,   
 Stahnsdorf, Großer Sitzungssaal

• Regionalausschuss
 19. März 2020 um 18:30 Uhr

 Februar 2020

Sie können sich per E-Mail gerne an 
seniorenbeirat@teltow.de
wenden.
Der Vorsitzende Wolfgang Nießmann
ist außerdem werktags zwischen 
08:00 und 18:00 Uhr fernmündlich 
unter 03328 9348 411 erreichbar. 

(künftig jeden letzten Dienstag 
im Monat)

Hilfe bei der Lösung alltäglicher 
Probleme z.B.:
-  Ausfüllen von Anträgen und 
 Formularen (z.B. Wechsel des  
 Strom- oder Telefonanbieters)

-  Tipps bei rechtlichen Problemen

-  Hilfe bei der Formulierung von 
 Schriftwechseln

Telefonische Anmeldung erwünscht, 
aber keine Pflicht, 03328 – 47 26 78 
oder pabru@gmx.net

klimaneutral
natureOffice.com | DE-275-1VBGUZZ

gedruckt

Mit dem klimaneutralen Druck des Amtsblattes 
wurden 2,038 t CO

2
 kompensiert.
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AMTSBLATT
FÜR DIE STADT TELTOW
AUSGABE 01 ̇ 05.02.2020

BERATUNGSANGEBOTE

DAS AMTSBLATT DER STADT TELTOW 
ERSCHEINT IN ABHÄNGIGKEIT 
NOTWENDIGER VERÖFFENTLICHUNGEN. 
ES ORIENTIERT SICH DABEI AN DEN 
SITZUNGSTERMINEN DER 
STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG. 
DIE NÄCHSTE AUSGABE WIRD 
VORAUSSICHTLICH ANFANG APRIL
ERSCHEINEN.

JUGENDKUNSTSCHULE

AUSSTELLUNGEN


